



长沙女孩落井事件,引发了人们对古力问题的广泛关注。连日来,记者调查发现,岛城的古力所属产权单位多达十余家,古力的维护保养分属各自产权单位,部分“身份”不明的老旧古力则难找“娘家”。问题古力难以得到及时处理。业内人士呼吁,应尽快建立古力盖统一管理机制。

古力“坑人”,治病盼管家

岛城古力“娘家”多,标准不一难管理,业内人士盼建古力盖统一管理机制

文/片 本报记者 周衍鹏

现场 三里长路段,近200个古力

“城市里的井盖有没有分布规律?再到下雨天躲着它们走……”一个下水井引发的悲剧,让人们开始关注脚下各类井盖。日前,记者调查了岛城部分路段,对路面现有古力情况进行初步了解。南京路自太湖路至香港中路路段长约1.5公里,在两侧车行道及人行道上,记者发现近200个古力。

近200个古力中,经粗略统计,雨水井34个,污水井30个,电力检修井73个,热力检修井5

个,其中车行道上多为雨水井和污水井,而电力检修井和热力检修井多分布在人行道上。以人行道上的检修井数量较多。在市北区富源三路与富环路一个路口,就紧挨着分布着7个古力井,其中多为雨水井,还有1个污水井,1个电力检修井,而同路段的人行道上,古力分布相对稀疏。

市政道路上古力分布无规律,在居民小区,无论老社区还是新建居民区,道路上和

绿化带中都有各种古力分布。不同单位对各自检修井的选址要求不同,但共同的目的无非是最大程度地方便人员下井,尽可能多地覆盖检修范围。

据悉,自2012年6月开始的整治问题古力行动中,为提高古力盖使用寿命、减少因古力盖破损导致的安全隐患,相关部门对新“上任”的古力提出了更高标准:古力盖的厚度由10厘米提高到15厘米,为防

下沉,周边材料将采用更为坚固的钢纤维混凝土,而古力盖的重量也由90公斤提高到130公斤。但岛城路面上仍有不少问题古力,记者调查发现,一些古力盖已经严重受损,另有一些干脆不知去向;此外,还有部分样式较旧的古力盖上无明显标志,记者多方打听也未获悉其确切“身份”。而在一些路面,部分古力盖已“服役”过百年,加快对问题古力的更新换代确实迫在眉睫。



隶属不同部门的古力盖样式各不相同。

相关链接

“张嘴”古力伤人不少

2013年3月5日下午4时许,黄岛区嘉陵江路附近,一名4岁的女孩不慎掉入一个无盖古力,路边靠海的韩先生不顾右腿残疾,毫不犹豫地跳进井里,将浸在水中的女童托起,救了出来。经送医院诊断,女童无大碍,而韩先生的腿却因救人擦伤。

2012年8月9日晚上8时30分许,临清路上,一位七旬老太经过一处广场时掉进盖子掀开的古力,老人骨折。就在当晚还有一名市民骑车时也被古力“坑”了,摔在地上受伤。

2012年7月23日上午10时许,家住平度、在北京读博的小刘带着读研的女友来到李沧区阳阳路附近看海,走到一座正在施工的桥上时,女友一不小心掉进一个无盖古力内,随后住进了医院病房,昏迷不醒。

2012年4月14日下午5时许,浮山后一小区,双目失明的73岁黄老太沿着盲道去买菜,没想到盲道上的古力盖因为维修被拿开,一下子跌进了深达2米的井里。老太右胳膊脱臼,精神受到惊吓。

2011年10月21日晚,市民李女士走在长沙路中韩小学附近赶公交车时,一脚踏空在无盖的古力内,腿部受伤。

2011年9月23日晚,青大一路57号门前一古力被人打开后没有盖上,不到十分钟时间,两名路过市民一不小心掉了进去,其中一人下颌被磕得皮开肉绽,牙齿受伤。

2010年3月30日,胶州市阜安街道办芙蓉小镇小区的一条路上,路边人行道上的古力盖被偷走,一名小学生经过此处时一脚踏空掉进3米多深的古力内,幸亏被附近3名市民及时发现营救上来。

2009年10月4日,市民李先生走到李沧区振华路路边一胡同里时,不小心掉进无盖古力中。古力有一米多深,马先生肋骨骨折。

2009年9月23日,市北区临淄路15号附近一处无盖古力在一小时之内连“吞”两人,其中一位88岁的老人腿部骨折。

调查 不是一个“妈”,万余问题古力难管理

记者调查发现,岛城路面上常见的古力所属产权单位涉及供水、排水、热力、燃气、路灯、有线电视、通信、电力、消防、交通管理等多个部门,其中通信设施检修井又分属联通、移动、电信等不同单位。用于检修的古力在保障城市生活的正常运转上功不可没,但古力自身的保障,还要靠各产权单位。

2012年5月,市城乡建设委曾组织专门人员对市区1260条市政道路上的古力进行普查,发现4.7万个古力井,有约3.6万个存在不同程度问

题。据悉,在2013年,本市计划对1.1万余个古力进行整治,虽然古力盖的厚度、重量、承重力在整治计划中都得到提升,但不同古力产权单位“各自为政”的情况并未改观。

“暂时没有关于全市古力的准确统计,目前本市古力在设计施工完成后,都是由产权单位自己负责后期养护。”多方打听岛城古力统一管理部门未果后,记者通过市城乡建设委市政工程管理处工作人员获悉,对古力盖破损、丢失、移位等情况,目前还是没有统一的反馈、处理机制。

在古力盖破损、被盗、移位等问题难以彻底杜绝的情况下,如何尽快发现问题古力盖并及时修复,需要广大市民的积极参与,更需要古力所属产权单位的及时反应。而记者采访中获悉,市民发现古力发生问题后,有不少将情况反映给12319热线,而12319作为岛城市政公用行业服务热线,主要负责供水、排水、供气、供热、环卫监督等公共服务以及抢险抢修、防汛应急信息的处置工作。

“在古力盖问题上,经常会接到市民反映的属于我们

职责范围之外的情况,这无疑会耽误解决问题的进度。”12319工作人员介绍称,有不少市民对12319给予过多期望,对于市民的反映,12319工作人员也往往心有余而力不足。

记者在调查过程中发现,不少受访市民对古力问题的反馈渠道并不熟悉。多数市民称,只知道12319和电力95598热线,但其他的像有线电视、路灯就不知道打什么电话了。因此,在无法找到责任单位的情况下,他们只能想到拨打12345青岛市政务服务热线。

声音 盼建古力统一管理机制

据介绍,目前岛城路面上绝大多数古力盖上都带有特定标识或字样,用以区分其功能和所属产权单位。例如,污水井井盖上带有“污”字,雨水井井盖上带有“雨”字,电力检修井井盖上则有闪电符号和“电力”字样,热力检修井井盖上则有“热”或“热电”等字样。

“如果古力盖破损、移位,

通过盖上的标识很容易确认责任单位,但如果盖丢了,那就要费些时间。”市市政公用局相关工作人员介绍说,因为古力盖丢失导致古力难找“娘家”的情况并不少见。“尤其是市民反映的古力盖丢失情况,因为普通市民毕竟不专业,只能好几家单位挨个去确认,自来水的去看发现不是自来水

阀门井,那就再联系通信公司去看。”该工作人员认为,建立古力盖统一管理机制确实有必要。

有媒体称,在国外一些城市,古力盖下面还有一层尼龙防坠网,这张挂在井壁铁钩上的防坠网可承重数百斤,在缺少井盖保护的情况下,即使有人不慎踩进井口也会“有惊无

险”。然而据报道,这种看上去很实用的尼龙网,在国内应用并不普遍。

岛城某市政公用部门不愿提供姓名的工作人员称,没出事时,很少有人想到在古力盖上上下功夫,而除了防坠网外,加快对老旧、破损古力盖的更新换代,以及研究应用防移位、防盗古力盖同样重要。